Badanie dojrzatlosci owocéw
praktyka 28 wrzesnia 2023 r.

Dojrzatlos¢ owocdéw mozna okresli¢ poprzez pomiar zawartosci cukru
w soku.

Refraktometr do pomiaru zawartosci cukru w soku owocow wyskalowany jest w skali Brx,
1 Brx to 1 gram cukrow w 100 ml soku owocowego, to znaczy, ze np.18 Brx odpowiada
18 gramom cukru w 100 ml soku to jest 180 gram cukrow w 1 litrze soku.

Maty wkretak stuzy do kalibracji refraktometru w temperaturze 20 st. C a Sciereczka do
czyszczenia ptytki
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Termometr stuzy do mierzenia temperatury. Np. temperatura soku 20,2 stopnie Celsjusza
umozliwia precyzyjny pomiar refraktometrem zawartosci cukru poniewaz refraktometr jest
kalibrowany w temperaturze 20 st. Celsjusza



Badanie temperatury soku z winogron.



Mierzenie dojrzatosci winogrona poprzez pomiar zawartosci cukru
w soku refraktometrem.
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Grono winorosli odmiany Jutrzenka z widocznymi jagodami o roznym stopniu dojrzatosci-
zoMe i zielone



Pomiar dojrzato$ci winogrona Jutrzenki.



Grono winorosli odmiany Regent
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Jak zmierzy¢ poziom dojrzato$ci winogrona?
1) Zrywamy jedno grono




2) Wyciskamy sok z winogrona na szkietko refraktometru.



3) Szkietko refraktometru zamykamy przezroczystg pokrywa.



4) Patrzymy w okular refraktometru i odczytujemy na skali stopnie Brx.
Czyli zawartos¢ cukru
Jeden stopien Brx odpowiada jednemu gramowi cukru w 100 ml soku.
Nina odczytata na skali 20 Brx, co oznacza, ze w 100 ml soku jest 20 gram cukru. Co
odpowiada 20 dag cukru w jednym litrze soku.



Szymon uczy sie patrze¢ w okular refraktometru i odczytywac¢ zawarto$¢ cukru






Pani Beata pomaga Szymonowi w pomiarach.



Pani Beata uczy Piotra obstugiwac refraktometr.
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Piotr odczytuje zawartos¢ cukru w soku winogronowym refraktometrem.



Opracowat i fot. Jacek Kowalczyk

Wspdtpraca Jakub Waszkiewicz




